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Εκδήλωςη προβληματιςμοφ και διαλόγου για τα φιλολογικά 

μαθήματα από την Πανελλήνια Ζνωςη Φιλολόγων 

 

   Με αφορμι τθν αιφνίδια αλλαγι ςτθ διδαςκαλία των Αρχαίων Ελλθνικϊν ςτο 

Γυμνάςιο το τελευταίο διάςτθμα, θ Πανελλινια Ζνωςθ Φιλολόγων οργάνωςε τθν 

Παραςκευι 16 Σεπτεμβρίου ςτθν Ακινα (Αίκουςα Λόγου, Αρςάκειο Μζγαρο) 

εκδιλωςθ προβλθματιςμοφ και διαλόγου με αρμόδιουσ φορείσ και εκπαιδευτικοφσ 

για τθν προϊκθςθ και ενίςχυςθ των ανκρωπιςτικϊν ςπουδϊν ςτθ χϊρα μασ.  

   Σφμφωνα με τθν ανακοίνωςθ τθσ ΠΕΦ και τθν εναρκτιρια ομιλία του προζδρου 

τθσ, Αναςτάςιου Στζφου, «τα αλλεπάλλθλα πλιγματα που δζχτθκαν οι 

ανκρωπιςτικζσ ςπουδζσ τα τελευταία χρόνια-με αποκορφφωμα τθν πρόςφατθ δια 

νόμου περικοπι των ωρϊν διδαςκαλίασ τθσ Αρχαίασ Ελλθνικισ Γλϊςςασ ςτο 

Γυμνάςιο-δεν μασ επιτρζπουν να μζνουμε αδρανείσ. Ζχουν περικοπεί ϊρεσ από τθν 

Ιςτορία και τα Νζα Ελλθνικά, ο «Επιτάφιοσ» του Θουκυδίδθ πλζον δε διδάςκεται 

ςτθν Γ’ Λυκείου, τα Ελλθνικά διδάςκονται λιγότερεσ ϊρεσ από τισ ξζνεσ γλϊςςεσ και  

θ Ιςτορία ανατίκεται ςε κακθγθτζσ άλλων ειδικοτιτων.  Γι’ αυτό επιβάλλεται άμεςα 

από κοινοφ να προβοφμε ςε ςυγκεκριμζνεσ ενζργειεσ, προκειμζνου να ανακοπεί θ 

προςπάκεια περαιτζρω υπονόμευςθσ τθσ ανκρωπιςτικισ παιδείασ. Θεωροφμε πωσ 

κανζνασ μασ δεν πρζπει να μείνει αδιάφοροσ και πακθτικόσ κεατισ των 

επιχειροφμενων δυςοίωνων εξελίξεων». 

   Στθ ςυνζχεια πιραν το λόγο ο εκπρόςωποσ τθσ Ακαδθμίασ Ακθνϊν Α. Κουνάδθσ, 

οι πανεπιςτθμιακοί κακθγθτζσ Γ. Ξανκάκθ, Κ. Γεωργουςόπουλοσ, Α. Τόλια, Σ. 

Κλαβάσ, Β. Κωνςταντινόπουλοσ και Κ. Κατςιμάνθσ, φιλόλογοι που υπθρετοφν ςτθ 

Δευτεροβάκμια Εκπαίδευςθ, οι οποίοι επζκριναν τισ υπουργικζσ αποφάςεισ για 

μείωςθ των ωρϊν διδαςκαλίασ των φιλολογικϊν μακθμάτων.  

    Συγκεκριμζνα, όλοι οι ομιλθτζσ τόνιςαν τθν αξία των Αρχαίων Ελλθνικϊν ωσ 

βαςικοφ μακιματοσ που καταδεικνφει τθ γλωςςικι ςυνζχεια τθσ Ελλθνικισ και το 

ότι οι μιςζσ και πλζον λζξεισ τθσ Αρχαίασ Ελλθνικισ επιβιϊνουν ςτα Νζα Ελλθνικά. 

Κι όμωσ, θ πολιτικι θγεςία πρόςφατα με νόμο δεν ςυμπεριζλαβε τα Αρχαία ςτα 

γραπτϊσ εξεταηόμενα μακιματα, ςχεδιάηει να εξαφανίςει ςτθ δευτεροβάκμια 

εκπαίδευςθ τθ διδαςκαλία των Αρχαίων Ελλθνικϊν και να τθν αντικαταςτιςει με 

κείμενα από μετάφραςθ-χωρίσ καν να καλζςει τουσ επιςτθμονικοφσ φορείσ ςε 

διάλογο- κεωρϊντασ τθν αρχαιομάκεια ωσ ςυντθρθτικι.  



    Ακόμθ, επεςιμαναν ότι οι απαξιωτικζσ κυβερνθτικζσ αποφάςεισ και αυτζσ που 

ςχεδιάηονται από τον Υπουργό ςχετικά με τθν κακιζρωςθ των Αρχαίων ωσ 

προαιρετικοφ μακιματοσ ςτο Λφκειο, όπου κα διδάςκεται ωσ ξζνθ γλϊςςα, 

ακυρϊνουν τα φιλολογικά μακιματα, ςυνιςτοφν προπθλακιςμό τθσ 

αρχαιοελλθνικισ παιδείασ, αποδομοφν τον ελλθνικό λόγο και οδθγοφν ςε παρακμι 

τα ελλθνικά γράμματα ςτθ γενζτειρά τουσ, τθ ςτιγμι που ςε πάρα πολλά ςχολεία 

ςτο εξωτερικό μακθτζσ Γυμναςίου διδάςκονται Αρχαία Ελλθνικά και ςτθν Ιταλία 

μόνο λειτουργοφν περίπου Κλαςςικά Λφκεια. 

   Στθ ςυνάντθςθ παρζςτθςαν και ηιτθςαν ςτιριξθ εκπρόςωποι τθσ Πανελλινιασ 

Ζνωςθσ Αναπλθρωτϊν Φιλολόγων, που πλιττονται από τθν ανεργία, λόγω του ότι 

τα τελευταία χρόνια δε γίνονται διοριςμοί φιλολόγων ςτα ςχολεία, αφοφ οι 

περικοπζσ ςτισ φιλολογικζσ ϊρεσ ζχουν μειϊςει αιςκθτά τισ κζςεισ των φιλολόγων 

και ζχουν δθμιουργιςει πολλοφσ υπεράρικμουσ. 

  Δυναμικι παρουςία ςτθν εκδιλωςθ είχαν και οι εκπρόςωποι των τοπικϊν 

Συνδζςμων Φιλολόγων τθσ χϊρασ. Από το Σφνδεςμο Φιλολόγων Πφργου-Ολυμπίασ 

παραβρζκθκαν ο αντιπρόεδροσ Παναγιϊτθσ Γεωργακόπουλοσ και ο πρόεδροσ 

Γιϊργοσ Αγγελόπουλοσ, ο οποίοσ παίρνοντασ το λόγο αναφζρκθκε ςτισ οδυνθρζσ 

ςυνζπειεσ των κυβερνθτικϊν αποφάςεων (τουλάχιςτον τθσ τελευταίασ πενταετίασ)  

για τουσ εν ενεργεία φιλολόγουσ, το γεγονόσ δθλ. ότι μειϊνονται οι κζςεισ των 

φιλολόγων ςτα ςχολεία, τθν αδυναμία τουσ να διδάξουν τα μακιματα όπωσ πρζπει 

με τόςεσ περικοπζσ ωρϊν και το κενό που δθμιουργείται ςτθν ολοκλιρωςθ τθσ 

γνϊςθσ των μακθτϊν ςτα γλωςςικά μακιματα. Ηιτθςε, τζλοσ, τθν άμεςθ και 

δυναμικι κινθτοποίθςθ όλων των επιςτθμονικϊν φορζων για τθν ανατροπι τθσ 

ςθμερινισ ηοφερισ πραγματικότθτασ με πίεςθ για επαναφορά των χαμζνων 

διδακτικϊν ωρϊν ςτουσ φιλολόγουσ.  

  Οι αποφάςεισ τθσ ςυνάντθςθσ ςυνοψίςτθκαν ςε ψιφιςμα των παραπάνω 

επιςτθμονικϊν φορζων που αναφζρει τα εξισ: α. υπεραςπιηόμαςτε τθ διδαςκαλία 

τθσ Αρχαίασ Ελλθνικισ ςτο όνομα τθσ Νζασ Ελλθνικισ Γλϊςςασ, τθσ ποικιλίασ και 

τθσ πολυμορφίασ τθσ  β. υπεραςπιηόμαςτε τισ ανκρωπιςτικζσ αξίεσ που 

προβάλλονται από τα κείμενα τθσ αρχαίασ ελλθνικισ γραμματείασ, όχι ωσ υπόκεςθ 

ςυντεχνιακι, αλλά με τθ ςυνείδθςθ ότι διατυπϊνουν κεμελιϊδεσ αίτθμα για 

αλθκινι και ουςιαςτικι παιδεία  γ. κα καταβάλουμε κάκε δυνατι προςπάκεια, για 

να αποκαταςτιςουμε το κφροσ των ανκρωπιςτικϊν μακθμάτων τόςο ςε επίπεδο 

ωρολογίου προγράμματοσ όςο και ςε επίπεδο διδακτικισ αναμόρφωςισ τουσ και   

δ. ηθτάμε από τον Υπουργό Παιδείασ να ανακαλζςει τισ ςχετικζσ εγκυκλίουσ που 

πλιττουν το φιλολογικό κόςμο και να προχωριςει ςε διάλογο με τουσ αρμόδιουσ 

επιςτθμονικοφσ και εκπαιδευτικοφσ φορείσ.  

 


